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Отже, риб-хижаків необхідно годувати повноцінними кормами з оптимальними

параметрами водного середовища, та утримувати окремо від мирних акваріумних видів риб.
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Проведено аналіз літературних джерел та вивчено біологічні особливості вермикультури. 

Досліджено ефективність переробки органічних відходів методом вермікультивування та встановлено 

оптимальне співвідношення органічних відходів різного походження.
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Екобіотехнологія (грец. oikos – дім, середовище + bios – життя + techne — мистецтво,

майстерність + logos – слово, учення) – напрям науки та прикладної біотехнології, який

вирішує завдання охорони навколишнього середовища за допомогою біотехнологічних

методів. Поштовхом до виділення в окрему галузь став зростаючий антропогенний вплив на

всі природні середовища і їх компоненти та необхідність вирішення цієї проблеми [9].
На даний час розроблені, використовуються та впроваджуються у практику

біотехнологічні методи очищення промислових та комунальних стічних вод, переробки
відходів промислових підприємств (хімічних, радіоактивних, будматеріалів, скла, гуми,
пластмас), транспорту, сільського господарства та побутових відходів [10-12]. Особливий
інтерес для екобіотехнології становлять органічні відходи як сировина для переробки та
отримання різних продуктів [15-17].

Технологія вермікультивування, що основана на біологічних особливостях гібрида
червоних каліфорнійських черв’яків (рис. 1) переробляти органічні відходи, передбачає, що із
1 т органічних відходів можна отримати протягом року 600 кг цінного, екологічно-безпечного
органічного добрива – біогумусу та 100 кг повноцінної за амінокислотним складом черв’ячної
біомаси [1-9].

Рис.1. Зовнішній вигляд вермікультури.
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З огляду на викладене вище за мету нашої роботи було вивчити ефективність

переробки органічних відходів методом вермікультивування. Встановити оптимальне

співвідношення органічних відходів різного походження. Визначити екологічну

ефективність запропонованих заходів.

Результати аналітичного пошуку вказують на те, що кормом для черв’яків можуть бути

різні органічні відходи як сільськогосподарського, так і промислового виробництва. Але

найкраще, щоб основою будь-якого раціону для черв’яків була ферментована гнойова

біомаса, до якої додають у певній пропорції інші органічні компоненти [9].

Гній коней є добрим кормом для черв’яків, оскільки містить значну кількість целюлози.

Процеси ферментації у ньому тривають 5-6 міс.
Гній корів має високу лужність і після 6-8 міс. ферментації в суміші з 20-25 %

подрібненої соломи є добрим кормом для черв’яків.
Гній свиней має високу кислотність і містить значну кількість протеїну. У зв’язку з цим

до нього додають 30-40 % соломи або картону і ферментують 9-10 міс.
Гній кроликів можна згодовувати черв’якам у свіжому вигляді, але за умови, що

екскременти будуть відділятись від сечі. В іншому випадку його піддають ферментації
протягом 5-7 міс.

Курячий послід належить до висококислотних субстратів, тому до нього потрібно
додавати відходи рослинництва або картон у співвідношенні 1:1 і ферментувати протягом
15-16 міс.

Для досягнення поставленої мети було сформовано контрольну та три дослідні групи-
ложе у вигляді мікрокосмів у скляних місткостях. Вони зручні тим,  дозволяють спостерігати
за поводженням популяції, або за окремими її особинами, не руйнуючи мікрокосм [13,14].

Основою субстрату для вермікультури була ферментована гнойова біомаса великої
рогатої худоби (80 %) до якої у різних співвідношеннях додавали опале листя, суху траву та
тирсу (рис. 2). У контрольній групі була ферментована гнойова біомаса великої рогатої
худоби (80 %) та солома озимої пшениці (20 %).

Рис. 2. Органічні відходи (опале листя, суха трава та тирса).

Результати досліджень, проведених у лабораторії кафедри екології та біотехнології

екологічного факультету Білоцерківського НАУ вказують на те, що найвища продуктивність

вермікультури спостерігалась у третій дослідній групі (рис. 3).

Рис. 3. Контрольна та дослідні групи у мікрокосмах.
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Поживний субстрат вермікультури третьої дослідної групи складався на 80 % із 
ферментованої гнойової біомаси великої рогатої худоби, 10 % становила суха трава, 5 % 
опале листя та 5 % тирса. 

Водночас отримані дані вказують на потенційну можливість ефективного застосування 
вермікультивування на присадибних ділянках для переробки органічних відходів, які 
накопичуються у приватному секторі економіки України. 

Отже, застосування нових підходів у поводженні із органічними відходами 
забезпечить перетворення органічних відходів, які були забруднювачами навколишнього 
природного середовища у цінне добриво та білковий корм.  
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ПРИРОДНІ ЦЕОЛІТИ РОДОВИЩ УКРАЇНИ: СКЛАД, ВЛАСТИВОСТІ ТА 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ЕКОЛОГІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 
 

Проведено порівняльний аналіз за складом, властивостями та екологічною ефективність застосування 

природного цеоліту Сокирницького родовища Закарпатської області та цеолітовмісного базальтового туфу 

родовища «Полицьке-ІІ» Рівненської області. 

Наведено дані щодо мікро-та макроелементного складу цеолітів вітчизняних родовищ і встановлено, що 
використання цеолітів у птахівництві та вермікультивуванні має високу екологічну ефективність.  

Ключові слова: природні цеоліти, екологія, модельні дослідження, мікро- та макроелементи, 

забруднюючі речовини, птиця, вермікультура, мінімізація забруднення навколишнього середовища, біосфера. 

 

Природні цеоліти є корисними копалинами вулканічного походження (міжнародна 

назва – цеолітовий туф). За своєю будовою природні цеоліти – це мікропористі, каркасні 

алюмосилікати кристалічної структури, які складаються з каналів, заповнених іонами і 

молекулами Н2О. Останні мають здатність рухатись, що обумовлює реакції іонного обміну і 

процеси зворотної дегідратації [1]. 

Завдяки чітким розмірам пор і внутрішніх порожнин природні цеоліти мають здатність 

до молекулярно-ситової дії, є адсорбентами багатьох неорганічних і органічних речовин, в 

першу чергу полярних молекул SO2, H2S, NH3 та CO2. В міжплощинні простори цеолітів 

можуть проникати тільки ті молекули, величина яких не перевищує розміри їх пор – від 2 до 

9 нм. 

Сьогодні можна говорити про те, що в Україні є значна сировинна база цеолітовмісних 

порід, родовища яких знаходяться у Закарпатській, Хмельницькій та Рівненській областях. 

Однак вони відрізняються між собою навіть у покладах одного й того ж родовища як за 

кольором, відсотком цеоліту, хімічним складом, фізико-хімічними властивостями, так і за 

біологічною дією та екологічною ефективністю при застосуванні [1,2]. 

З огляду на викладене вище за мету нашої роботи було провести порівняльний аналіз за 

складом, властивостями та екологічною ефективність застосування природного цеоліту 

Сокирницького родовища Закарпатської області та цеолітовмісного базальтового туфу 

родовища «Полицьке-ІІ» Рівненської області.  

Результати аналітичного пошуку вказують на те, що для визначення рівня елімінації 

макро- та мікроелементів із цеолітів залежно від рН середовища та експозиції на кафедрі 

екології та біотехнології екологічного факультету Білоцерківського НАУ були проведені 

модельні дослідження. У дослідженнях використовували ацетатний, фосфатний та 

гліциновий буфери (реакція середовища від 1,0 до 8,0). Далі готували суспензію (0,6г цеоліту 

та 30 мл буферу) і струшували на лабораторній гойдалці протягом 40, 60, 80, 120 та 180 хв 

при температурі 410С (температура тіла птиці), фільтрували і в одержаному фільтраті 
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